

“就像是上帝安排的一场邂逅,一切都刚刚好。刚刚好遇见这样一群志同道合的小伙伴,刚刚好在红色的晚霞前瞥见了飞过的燕鸥,刚刚好在这个夏日与一些没见过的鸟类会面。”

刚刚好,在“海南观鸟会”的微信公众号里,海南日报记者发现了他们写下的这段话。这个夏天很特别,起码对海南观鸟会的小伙伴和我省沿海水鸟来说是这样的。

一个星期前的6月17日至19日,观鸟会在全球环境基金的支持下,兵分北、东、西三线,沿着海南12个沿海市县,开展了一次夏季水鸟调查。这样的调查,在我省是首次。海南观鸟会的“鸟人”们在野外跑了3天后,数出共有1435只35种水鸟在海南沿海“度夏”,标记出了它们喜欢聚集的地点,也弄清了“度夏”水鸟中的“大家族”。

看,大白鹭和黑脸琵鹭凑在一起好似T台上的“超模”;白额燕鸥画着精致眼妆,高冷地立于沙渚上;三两只黑翅长脚鹬则迈起大长腿,慢悠悠在涉水觅食……

“原以为夏天不会有这么多的水鸟留在海南,但这次调查记录发现的水鸟种类和数量都超出了我们预期。”海南观鸟会会长程成说。此次调查统计显示,在记录到的水鸟中种类和数量比较多的类群是鹭类、鸻鹬类和鸥类。

海南的夏天,烈日和高温让人晕眩,水鸟则让“鸟人”们着迷。

虽然与冬季调查的结果比较,夏季水鸟的种类和数量均有不同程度的减少,但观鸟会的“鸟人”们整理数据后,还是发现了惊喜:一是鸥类的种类为海南历次水鸟调查中最多,共有6种,数量占水鸟数量的26%,也远高于冬季。二是不少传统被认为是海南冬候鸟的种类也在夏季里出现,包括黑翅长脚鹬、中杓鹬、红脚鹬等。

香港嘉道理中国保育驻海南自然保育主任卢刚分析,鸥类数量多的原因是粉红燕鸥、白额燕鸥、须浮鸥等几种鸥类在海南近海区域繁殖,夏季它们会相对集群,容易观察。而一些水鸟在海南“度夏”,一方面和环境保护有一定关系,比如东寨港夏塘附近由于投入



海南观鸟会中不怕酷暑和暴晒的“鸟人”。

卢刚 摄

见未见之美

文海南日报记者周晓梦



大白鹭和黑脸琵鹭。
卢刚 摄

一些保护措施,环境维持保护相对较好,鸟的数量也较为可观;另一方面,留下来的水鸟中可能有些还属于亚成鸟,处于繁殖未成熟期,所以没有选择迁徙到其他地方去寻找“配偶”,繁育后代。

走不走,留不留,是水鸟选择一个地方跨越整个季节,展翅觅食,繁衍生息。

“水鸟数量是湿地生态系统健康的指标,因此通过鸟类调查可以更好地了解湿地生态状况。”全球环境基金-海南湿地保护体系项目经理周志琴说,调查还能发现哪些湿地是鸟类的重要栖息地,据此提出相应的保护建议。

3天的调查结束后,海南观鸟会已着手整理出相关的数据和资料。这个夏天,海南多了一则关于一群水鸟和一群“鸟人”的故事:他们利用周末时间,白天扛着观鸟设备,追水鸟的踪迹,晚上录数据做登记,无任何报酬、纯义务地一起完成全省夏季水鸟调查。

“对我来说,顶着烈日跋涉到荒野观鸟得到的乐趣远胜于在公园的树荫下坐等鸟儿上花枝。这些正不断消失的生境让你对眼前这些可爱的生灵倍感珍惜,由此而生的对自然的敬畏,让你自觉做到‘来,只留下脚印;走,只带走记忆’。”海南观鸟会的一名“鸟人”蔡挺说,观鸟、做水鸟调查,他收获的不仅仅是鸟……

对这群“鸟人”而言,这不是工作或任务,而是一份非做不可的热爱。毕竟,看或不看,鸟儿就在这里。周



白眉鸭。 卢刚 摄



白鹭。 卢刚 摄



环颈鸻。 卢刚 摄



白额燕鸥。 冯尔辉 摄



黑枕燕鸥和粉红燕鸥。 卢刚 摄

